

ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Шангараева Руслана Насимовича
по теме «РОССИЯ ВО ВНЕШНЕЙ ПОЛИТИКЕ ТУРЦИИ»,
представленную на соискание ученой степени
доктора политических наук по специальности 5.5.4 «Международные
отношения, глобальные и региональные исследования»**

Актуальность темы исследования Шангараева Р.Н. и научная значимость проблемы, разрабатываемой автором, не вызывают сомнений. На современном этапе Турецкая Республика активно претендует на роль регионального лидера, а также стремится усилить свое влияние на глобальную политику. Турция как евразийская держава исходит, главным образом, из собственных национальных геополитических интересов. Россия же в новой международной системе связей предстала в совершенно новом качестве, что потребовало принципиально иного подхода к определению ее места и роли в сложившейся или еще складывающейся внешнеполитической стратегии Турции. Необходимо особо отметить влияние на внешнюю политику правящей в Турции Партии справедливости и развития (ПСР), во главе которой стоит турецкий лидер Реджеп Тайип Эрдоган.

Цель диссертационного исследования Шангараева Р.Н. и задачи, поставленные для ее достижения, сформулированы соискателем корректно и в целом успешно решены.

Безусловно, актуальной и обоснованной является исследуемая автором **научная проблема**, поскольку Россия и Турция связаны многообразной повесткой дня, в основном конфликтной, некоторые стратегические интересы двух стран постоянно пересекаются, многие из них влияют на национальную безопасность государств и их геополитическое положение в приграничных регионах. Тем не менее, при совпадении отдельных взглядов на состояние международной обстановки внешняя политика Турции по многим направлениям противоречит национальным интересам Российской Федерации. В настоящее время РФ и Турция занимают отличные друг от

друга позиции по ряду международных региональных конфликтов, однако руководителям двух государств – В.В. Путину и Р.Т. Эрдогану - до сих пор удавалось избегать прямой конфронтации и умело выстраивать стратегическое партнерство. В настоящем исследовании предпринята попытка определить возможности и перспективы такого взаимодействия двух государств.

В работе Шангараева Р.Н. были использованы теории, подходы и методы, используемые в политологии и теории международных отношений. Широкий спектр привлеченных методов обусловлен тем, что в работе исследуются не только политические, но и российско-турецкие энергетические и экономические отношения. Работа Шангараева, таким образом, носит многоаспектный, в том числе, и прогностический характер.

Обоснованной выглядит теоретическая основа исследования - концепция «дихотомия Восток – Запад», позволившая рассмотреть две больших части мира как развивающиеся параллельно, но взаимозависимые регионы. В рамках указанной концепции причисление турецкой и российской сторон к евразийскому типу выглядит справедливо. Также автор применил цивилизационный подход к исследованию исторических, институциональных и концептуальных основ формирования, становления и развития внешней политики Турции в отношении России, так как они, помимо специфических особенностей, имеют ряд общих цивилизационных черт.

Представленные выводы и пункты научной новизны исследования свидетельствуют о глубоком понимании автором насущных проблем российско-турецких отношений, а также особенностей внешней политики Турции относительно России. По другим аспектам рассматриваемой Шангараевым Р.Н. проблематики, также сделаны полезные выводы, подчеркивающие высокий профессиональный и научный уровень работы, проведенной автором.

Цель исследования, поставленная автором, достигнута, и его основные задачи успешно решены. Автором проявлена творческая самостоятельность,

что свидетельствует о научной грамотности и высоком профессиональном уровне диссертанта.

Таким образом, диссертация Шангараева Р.Н. представляет собой законченное исследование, обладающее научной новизной и практической значимостью. Изложенное полностью подтверждает высокую степень обоснованности, достоверности и корректности сформулированных в диссертации научных положений, выводов и рекомендаций.

Результаты диссертационного исследования прошли апробацию на научных конференциях, нашли отражение в ряде научных публикаций. Отдельного внимания заслуживает количество опубликованных статей, посвященных исследуемой тематике.

Автореферат диссертации соответствует ее тексту и полностью отражает основные положения исследования.

В целом автореферат и диссертация Шангараева Р.Н. на тему: «Россия во внешней политике Турции», соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК России к диссертационным работам, а ее автор заслуживает присвоения искомой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4 - «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Доктор исторических наук,
профессор, профессор кафедры
истории России XX—XXI веков
МГУ им. М.В. Ломоносова

Л.Е. Гришаева

Адрес: Ломоносовский проспект, 27-4, Москва, Россия, 119991
Адрес электронной почты: faculty@hist.msu.ru

